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第５回南相馬市教育委員会定例会会議録 

１ 開催日 

  令和４年４月２５日（月） 
 
２ 場 所 

  南相馬市役所 東庁舎２階 第１会議室 
 
３ 会議時間 

  開会 午後 １時３０分  閉会 午後 ３時００分 
 
４ 出席者 

  教 育 長 大和田 博 行 
  教育長職務代理者 渡 辺 金 作 
  委      員 髙 野 惠以子 

 委      員 濱 須 弘 仲 
  委      員 金 子 まゆみ 
 
５ 欠席者 

  ０人 
 
６ 説明のため出席した者の職氏名 

  教育委員会事務局長 鎌 田 由 光   次長兼教育総務課長 大 石 雄 彦 
参事兼学校教育課長 矢 内 信 男   参 事 兼 指 導 主 事 村 上 潤 一 
教育企画担当課長 熊 坂 真 利   文 化 財 課 長 鈴 木 悦 子 
生 涯 学 習 課 長 鈴 木 隆 一   中 央 図 書 館 長 石 川 智 浩 

 
７ 傍聴人 

 ０人 
 
８ 書 記 

  教育総務課総務係 主査 鹿山 徹 
 
９ 報告事項及び議案 

  報告第 １号 令和４年度南相馬市立博物館事業計画の承認について 

報告第 ２号 令和４年度南相馬市生涯学習センター事業計画の承認について 

報告第 ３号 令和４年度南相馬市立図書館事業計画の承認について 

議案第 ９号 南相馬市公立学校教育指導委員の任命について 

議案第１０号 南相馬市心身障がい児就学指導審議会委員の委嘱（任命）について 

議案第１１号 南相馬市立博物館協議会委員の委嘱について 

議案第１２号 南相馬市文化財保護審議会委員の委嘱について 

議案第１３号 鹿島御子神社の火伏せ祭りと天灯籠神事の市指定文化財指定について 

議案第１４号 南相馬市生涯学習推進委員の委嘱について 

議案第１５号 南相馬市図書館協議会委員の委嘱について 
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午後１時３０分 開会 

○教育長 

  只今から、令和４年第５回南相馬市教育委員会定例会を開催いたします。出席委員

は定数に達しておりますので、会議を開催して参ります。 
   

それでは、「議事日程第１ 会期及び議事日程の決定」についてですが、会期は本日

１日限り、議事日程はお手元の資料のとおりといたします。 
 

○教育長 

  次に、「議事日程第２ 書記の指名」についてですが、教育総務課・鹿山主査を指名

いたします。 
 
○教育長 

  次に、「議事日程第３ 諸般の報告」に入ります。まず、（１）教育総務課所管事項

の報告をお願いいたします。 
 
○教育総務課長 

 
  （説 明） 
 
○教育長 

  只今、説明のありました報告について、ご質問等ございませんか。 
 
  （「なし」の声あり） 
 
○教育長 

  それではご質問等がないようですので、次に（２）学校教育課所管事項の報告をお

願いいたします。 
 
○学校教育課長 

 （説 明） 
 
○教育長 

  只今、説明のありました報告について、ご質問等ございませんか。 
 
  （「なし」の声あり） 
 
○教育長 

  それではご質問等がないようですので、次に（３）文化財課所管事項の報告をお願

いいたします。 
 
○文化財課長 
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  （説 明） 
 
○教育長 

  只今、説明のありました報告について、ご質問等ございませんか。 
 

○渡辺教育長職務代理者 

  資料６ページの４、猫の浮世絵展を拝見させていただきました。展示も大変すばら

しく、パンフレットも１００円と安く何部か購入させていただきました。ただ、作品

をガラス越しに見るため、もう少し照明を明るくするともっと見やすかったのかなと

感じました。 

 

〇文化財課長 

  渡辺職務代理者から頂きましたご意見につきましては、博物館の中で共有いたしま

して、今後の展示の工夫をしてまいりたいと思います。 

 

○教育長 

  照明を当てすぎると作品が劣化してしまう場合もあるため、ただ今の意見を参考に

しながら、どの程度の加減が良いか検討してください。 

 

○教育長 

  そのほか、ご質問等ございませんか。 

 

  （「なし」の声あり） 
 
○教育長 

  それではご質問等がないようですので、次に（４）生涯学習課所管事項の報告をお

願いいたします。 
 
○生涯学習課長 

  （説 明） 
 
○教育長 

  只今、説明のありました報告について、ご質問等ございませんか。 
 
  （「なし」の声あり） 
 
○教育長 

  それではご質問等がないようですので、次に（５）中央図書館所管事項の報告をお

願いいたします。 
 
○中央図書館長 

 
 （説 明） 
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○教育長 

  只今、説明のありました報告について、ご質問等ございませんか。 
 
○渡辺教育長職務代理者 

  １３ページの２、第１６回図書館連続講演会「認知症支援のために図書館ができる

こと」において、講師の先生がお話された主な内容を簡単に教えていただけたらと思

います。 

 

○中央図書館長 

  講演のテーマは、「認知症支援のために図書館ができること」でしたが、認知症の方

に対する支援に特化した内容ではなく、認知症の方のために私たちができる事は他の

利用者に対しても優しい事だという考え方をもとに、認知症の方が来やすい図書館の

雰囲気づくりや、貸出や返却の際に忘れ物をされないように配慮するといったような

話をいただきました。 

 

○教育長 

  そのほか、ご質問等ございませんか。 

 

  （「なし」の声あり） 
 
○教育長 

  それではご質問等がないようですので、次に（６）教育長事務報告をお願いいたし

ます。 
 
○教育総務課長 

 
  （説 明） 
 
○教育長 

  只今、説明のありました報告について、ご質問等ございませんか。 
 
○渡辺教育長職務代理者 

  ３月１６日の福島県沖地震では、市内の学校などの被害はどうでしたか。 
 

○学校教育課長 

  地震の翌日は市内１８校中１０校が休校しました。被害状況ですが、鹿島区がひど

い被害を受け、特に鹿島中学校、八沢小学校は大きな被害を受けました。排水・ポン

プ関係・配管のずれなどの被害が数多く見られ、また、鹿島区の断水で水が出ない状

況であったため、備蓄倉庫から児童生徒の飲料用ペットボトル水を各学校に運んだ

り、また、仮設トイレを設置したりといった対応を行いました。 
まだ完全に復旧したわけではなく、時間が必要なものもありますので、順次工事を

進めながら学校教育活動を平行して行っていきます。特に鹿島中学校は時間がかかり

そうです。 
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○教育長 

  事務局長と二人で、市内全部ではないのですが、鹿島区の小・中学校、原町第一中

学校、太田小学校、小高中学校の被害状況を視察してきましたが、特に建物のつなぎ

目の部分が大きく損傷していると見てきました。原町一中では、校歌の歌碑が倒れて

いたり、太田小学校では、門柱がずれるといった被害がありました。 
 
○濱須委員 

  平成２３年の東日本大震災より被害が多く出ているのではないかと感じています。 
 
○教育長 

  なるべく早く復旧させ、元の学校生活に戻れるようにしたいと思っております。 
 
○教育長 

  他に何かございませんか。 
 
  （「なし」の声あり） 
 
○教育長 

  それでは、ご質問等がないようですので、「議事日程第４ 提出議案の説明及び審

議」に入ります。 

まず、報告第１号「令和４年度南相馬市立博物館事業計画の承認について」を議題

といたします。内容の説明を求めます。 

 
○文化財課長 

（説 明） 

 

○教育長 

  只今、説明のありました議案について質疑を行います。何かございましたら質問を

お願い致します。 
 
○濱須委員 

  博物館企画展示事業について、２１ページの③相双地方の「被爆体験を伝え継ぐ」と

いう事で、タイムリーなテーマだと思います。過去に被爆体験をされた方の話を聞くと

いうことは、最も重要な事なのだと思いますが、現在のロシアによる戦争の問題や核の

問題など、過去の問題だけでなく、現在の社会情勢や日本が置かれている立場など興味

を持ってもらう良いチャンスであるので、若年層にも訴えるような内容にしてはいかが

かと思います。  
  関連行事で、広島平和記念資料館から講師を招いて講座を開催するとありますが、

どの様な人を対象に、どのくらいの規模で開催することを考えていますか。私として

は、体験談も非常に大事であるけれども、現実を見つめて色々な幅広い人に聞いても

らったり、平和学習をしたり、今の現実に起きている世界情勢などを特に若い人に聞

いてもらいたいと思ったので、その辺も含めて企画を立てていただきたいと思ってい

ます。 
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○文化財課長 

  ご意見いただきました内容については担当学芸員と検討しながら対応していきたい

と思います。平和学習講座の会場につきましては、現時点では博物館のシアターを考

えておりますが、新型コロナウイルス感染症拡大防止の対応もあり、３６名上限とな

っているため、今後、場所や人数等についても検討していきます。 
 

○教育長 

  そのほか、ご質問等ございませんか。 

 

  （「なし」の声あり） 
 
○教育長 

 なければここで質疑を終了します。 
報告第１号についてはご承認をお願いいたします。 
 
次に、報告第２号「令和４年度南相馬市生涯学習センター事業計画の承認につい

て」を議題といたします。内容の説明を求めます。 
 

○生涯学習課長 

 
（説 明） 

 

○教育長 

  只今、説明のありました議案について質疑を行います。ご質問等ございませんか。 
 
○渡辺教育長職務代理者 

３２、３３ページの報徳精神がいきづくまちづくり事業を見ているのですが、生涯学

習センターごとに事業名、事業内容、対象者が微妙に違います。多くの方が参加できる

ように、講座の話は各地区回って行くのでしょうか。石神生涯学習センターでの講座を

聞きたいとなれば、小高区の方も、鹿島区の方も、参加可能という事でしょうか。 
 
○生涯学習課長 

  講座としましては、それぞれの生涯学習センターによって対象者も違うという事

で、講座の内容もセンターごとに特徴を出しながら開催しております。 

 

○渡辺委員 

  こちらは各生涯学習センターが主催する事業を記載したものと捉えてよいですか。 

 

○生涯学習課長 

  各生涯学習センターがそれぞれ企画して実施しております。 

 

〇教育長 

  報徳精神がいきづくまちづくりを推進している本市としましては、どの学習センタ

ーでも報徳に関する講座を開催し、多くの市民の皆様にご参加して頂けるよう、毎年
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全ての学習センターが独自の企画で報徳に関する講座を実施しているということでよ

ろしいですよね。 

 

○生涯学習課長 

  その通りです。 

 

〇濱須委員 

  ３０ページのに記載のある学習センターの取り組みについて、みなみそうまチャン

ネルを利用した動画の配信やユーチューブで配信して行くということで、コロナ渦で

なかなか学習センターに集まることができない中で、とても良い企画だなという話を

した記憶がありますが、令和３年度のみなみそうまチャンネルで配信した実績やどの

ような効果があったのかお知らせください。 

 

○生涯学習課長 

  只今、手元に資料がないので、後ほどご報告いたします。 

 

○教育長 

  そのほか、ご質問等ございませんか。 

 

（「なし」の声あり） 
 
○教育長 

なければここで質疑を終了します。 
報告第２号についてはご承認をお願いいたします。 
次に、報告第３号「令和４年度南相馬市立図書館事業計画の承認について」を議題

といたします。内容の説明を求めます。 
 

○中央図書館長 

 

（説 明） 

 

○教育長 

  只今、説明のありました議案について質疑を行います。ご質問等ございませんか。 
 
○渡辺教育長職務代理者 

  ５２ページの利用促進事業定例イベントのうち、子ども映画会の実施場所が記載さ

れておりませんが、コロナ渦でなかなか場所が決まらないという事でしょうか。 
 

○中央図書館長 

  場所については、図書館内のおはなしの蔵を予定しております。もしくは、情報交

流センターのマルチメディアホールなどもありますので、内容を見ながら今後決めた

いと考えております。 
 
○教育長 
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  そのほか、ご質問等ございませんか。 

 

 （「なし」の声あり） 
 

なければここで質疑を終了します。 
報告第３号についてはご承認をお願いいたします。 
次に、議案第９号「南相馬市公立学校教育指導委員の任命について」を議題といた

します。議案内容の説明を求めます。 
 

〇学校教育課長 

 

（説 明） 

 

○教育長 

  只今、説明のありました議案について質疑を行います。何かございませんか。 

 

○渡辺教育長職務代理者 

  １１名の指導委員の説明がありましたが、質の高い先生方が集まっていると感じま

した。各学校の先生方は、時間が空いていればこの先生の授業を見学できるのでしょ

うか。 

 

○学校教育課長 

  このモデル授業ですが、各学校に自由参観できるように、各学校から１名ずつの参

加を募って、最低１回は学校の代表が見に来られるようにしたいと思います。また、

ＷＥＢを使った発信、インターネットを使った授業参観など、より多くの先生方に見

てもらいたいと考えております。 

 

○渡辺教育長職務代理者 

  多くの先生方に見学していただければ、南相馬市のためにもなり大変良いことだな

と思いました。 

 

〇濱須委員 

  今回指導委員になられた方の授業を他の先生方が見学し、スキルアップして行くと

いう企画だと思いますが、指導委員以外の先生方が指導委員の方の授業を見られると

いうのは、どのくらいの機会があるのでしょうか。 

先生方は非常に忙しい状況の中で、時間を作って指導委員の授業を見に行く、同じ

校内に指導委員の先生がいれば容易かも知れませんが、中学校だと教科担任制なの

で、各学校に同教科の先生が何人もいるわけではないので、一般の先生方がスキルア

ップしていくのに、どれだけの期間があてられるのか、どれだけのものなのか、学校

の現場は実際どれくらいの人を送り込めるのかを教えてください。 

 

○学校教育課長 

  学校現場が忙しい中で研修が増えると、その分子供たちにかける時間も短くなって

しまという声も、特に小さな学校ではあるようですが、出来るだけ学校に負担をかけ
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ないよう、先ほどお話したインターネットを使った研修も検討しております。 

指導委員のモデル授業ですが、実際に授業を行う方が９人となり、その９人が１回

ずつ授業をする予定です。任期は２年間ですので、年間５回と４回に分けて、授業研

究会を計画しています。その中で、最低年１回は各学校から集まって頂きたいと思っ

ております。本当は２回としたい所ですが、負担もかかるので１回は必ず参加、その

他は自由参観もしくはインターネットで授業を見るということで考えております。 

１回当たりの参加人数ですが、１０人から１５人位来て頂けるとありがたいなと考

えております。参加人数は周知の仕方にも関連するかと思いますので、工夫しながら

参加を促していきたいと考えております。 

 

○渡辺教育長職務代理者 

  名簿の１番は大甕小学校の校長先生で、２番目の小高小学校の教頭先生ということ

で、実際授業を実施する先生は３番目からでしょうか。 

 

○学校教育課長 

  そのとおりです。 

 

○教育長 

  基本的に、各学校から少なくとも１人は参加いただいて、他に見たい方がいれば参

加可能という形になるんですね。 

 

○学校教育課長 

  そのとおりです。 

 

〇教育長 

  その他ございますか。 

 
  （「なし」の声あり） 
 
○教育長 

  なければここで質疑を終了します。 
  お諮りいたします。只今提案のありました議案第９号について、原案のとおり決定

することにご異議ございませんか。 
 
 （「異議なし」の声あり） 

 
  ご異議なしと認め、議案第９号については原案のとおり決定いたします。 
  次に、議案第１０号「南相馬市心身障がい児就学指導審議会委員の委嘱（任命）に

ついて」を議題といたします。議案内容の説明を求めます。 
 
○学校教育課長 

 

（説 明） 
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○教育長 

  只今、説明のありました議案について、質疑を行います。何かございませんか。 
 

 （「なし」の声あり） 
 

○教育長 

  なければここで質疑を終了します。 

お諮りいたします。只今提案のありました、議案第１０号について、原案のとおり

決定することにご異議ございませんか。 

 

 （「なし」の声あり） 
 

○教育長 

  ご異議なしと認め、議案第１０号については原案のとおり決定いたします。 

次に、議案第１１号「南相馬市立博物館協議会委員の委嘱について」を議題といた

します。議案内容の説明を求めます。 

 

○文化財課長 

 

 （説 明） 

 

○教育長 

  只今、説明のありました議案について質疑を行います。何かございませんか。 
 

 （「なし」の声あり） 
 
○教育長 

  なければここで質疑を終了します。 
  お諮りいたします。只今提案のありました、議案第１１号について、原案のとおり

決定することにご異議ございませんか。 
 

 （「異議なし」の声あり） 
 
○教育長 

  ご異議なしと認め、議案第１１号については原案のとおり決定いたします。 
次に 議案第１２号「南相馬市文化財保護審議会委員の委嘱について」を議題といた

します。議案内容の説明を求めます。 
  

〇文化財課長 

 （説 明） 

 

 〇教育長 

只今、説明のありました議案について、質疑を行います。ご質問等ございません

か。 
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 （「なし」の声あり） 
 

〇教育長 

  なければここで質疑を終了します。 
お諮りいたします。只今提案のありました、議案第１２号について、原案のとおり

可決することにご異議ございませんか。 

 

 （異議なしの声あり） 

 

〇教育長 

ご異議なしと認め、議案第１２号については原案のとおり決定いたします。 

 

次に 議案第１３号「鹿島御子神社の火伏せ祭りと天灯籠神事の市指定文化財指定に 
ついて」を議題といたします。議案内容の説明を求めます。 
  

〇文化財課長 

 （説 明） 

 

〇教育長 

只今、説明のありました議案について質疑を行います。ご質問等ございませんか。 

 

○渡辺教育長職務代理者 

  ６７ページでに行事の一つとして、昭和４０年代までは、神人や総代たちが神紋の

入ったダイコン判を作り墨で参加者の額に捺したとありますが、どのような判だか解

りますか。 

 

○文化財課長 

  申し訳ございません。ダイコン判の紋までは把握しておりませんでした。 

 

○教育長 

  学芸員に確認し、何か分かれば次回の会議の際にお知らせください。 

  他に、何かございませんか。 

 

 （「なし」の声あり） 
 

〇教育長 

  なければここで質疑を終了します。 
お諮りいたします。只今提案のありました、議案第１３号について、原案のとおり

可決することにご異議ございませんか。 

 

 （異議なしの声あり） 

 

〇教育長 
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ご異議なしと認め、議案第１３号については原案のとおり決定いたします。 

 

次に、議案第１４号「南相馬市生涯学習推進委員の委嘱について」を議題といたしま

す。議案内容の説明を求めます。 
 
〇生涯学習課長 
  議案第１４号の説明の前に、先ほど答弁保留となっておりました生涯学習課関係の

報告第２号議案に関連し、生涯学習チャンネル配信事業についてご説明させていただ

く許可をいただければと思います。 
 
〇教育長 

お願いします。 
 
〇生涯学習課長 

令和３年度の配信事業について報告いたします。配信事業は、５月から３月まで料

理関連が３件、歴史郷土関連が３件、それとは別にユーチューブ独自で朗読、体操を

企画し放映しております。正式な実績は５月の定例会で説明させていただきます。 
 
〇生涯学習課長 

 （引き続き議案第１４号について説明） 

 

〇教育長 

只今、説明のありました議案について、質疑を行います。ご質問等ございません

か。 

 

 （「なし」の声あり） 
 

〇教育長 

  なければここで質疑を終了します。 
お諮りいたします。只今提案のありました、議案第１４号について、原案のとおり

可決することにご異議ございませんか。 

 

 （異議なしの声あり） 

 

〇教育長 

ご異議なしと認め、議案第１４号については原案のとおり決定いたします。 

 

次に 議案第１５号「南相馬市立図書館協議会委員の委嘱について」を議題といたし 
ます。議案内容の説明を求めます。 
  

〇中央図書館長 

 （説 明） 

 

〇教育長 
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只今、説明のありました議案について質疑を行います。ご質問等ございませんか。 

 

 （「なし」の声あり） 
 

〇教育長 

  なければここで質疑を終了します。 
お諮りいたします。只今提案のありました議案第１５号について、原案のとおり可

決することにご異議ございませんか。 

 

 （異議なしの声あり） 

 

〇教育長 

ご異議なしと認め、議案第１５号については原案のとおり決定いたします。 

 

次に「議事日程第５ その他」に入ります。 

 

○教育総務課長 

 
  （今後の議事日程を説明） 
 
〇教育総務課長 

 今般の福島県沖地震により教育施設のみならず市内施設で大きな被害が出ており、

５月補正予算が組まれることとなりました。本日が市長、副市長査定であり本日の定

例会に教育委員会関係の予算内容をお示しすることができなかったため、次回の定例

会にお示しさせていただければと思います。 
 
○教育長 

  今後の日程等について、ご確認をお願いいたします。 
  その他ございませんか。 
 
  （「なし」の声あり） 
 

○教育長 

  以上をもちまして、南相馬市教育委員会定例会を閉会といたします。 
  

午後３時００分 閉会 

 
 
 
 
 
 
 
 


